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8.9.2. Timp liber şi sărbători  

La sfârşit de săptămână, în sate şi cartiere, au devenit un obicei plimbările 
sau “turul” prin baruri pentru degustări de vinuri și “pintxos” (un fel de 
mici sandwichuri) aşa-numitul “txikiteo” cu grupul de prieteni.

Vara reprezintă un bun moment pentru a vizita Euskadi, pentru a te 
îndrepta spre plajele sale sau pentru a urca pe munte, disfrutând de 
sărbătorile, gastronomia şi obiceiurile locale. Numeroasele birouri de 
turism informează vizitatorii în legătură cu hotelurile şi casele rurale. 
În vacanţele de Crăciun, familiile obişnuiesc să viziteze parcurile 
de Crăciun pentru copii sau cele tematice, dar şi un “belén” gigant, 
reprezentând scena naşterii lui Hristos. Obişnuiesc, de asemenea, 
să asiste la trecerea pe străzi a Olentzero –Moş Crăciun local, 
cărbunarul care aduce cadouri copiilor în seara de Crăciun– sau la 
“Cabalgata de Reyes” ȋn 5 ianuarie (Parada celor Trei Regi Magi).

Sărbătorile
Cele mai celebre sărbători din Ţara Bascilor, cunoscute în lumea întreagă, 
sunt cele de San Fermín din Pamplona-Iruñea iar atracţia principală o 
reprezintă cursele de tauri, aşa-numitele “encierros”, denumire în limba 
spaniolă a obiceiului de a da drumul taurilor să alerge pe un traseu 
stabilit pe străzile oraşului. Festivalul, care începe pe data de 6 iulie, 
a fost imortalizat de către Hemingway. La ora 12 la amiază, o rachetă 
(“chupinazo”) lansată din balconul Primăriei vesteşte deschiderea 
serbărilor şi, timp de nouă zile, Pamplona- Iruñea trăieşte 
din plin sărbătoarea. Cursele de tauri, luptele cu tauri, 
balurile populare şi festivalurile, atmosfera festivă 
întreţinută de grupurile de fete şi băieţi, “txarangas”, 
grupurile de persoane îmbrăcate de carnaval şi 
fanfarele coexistă cu procesiunile de San Fermín.

Din anul 1375, pe data de 13 iulie a fiecărui an, în 
localitatea Piedra de San Martín (Pierre-Saint-
Martin) din Pirinei se celebrează un rit intitulat 
“Tributul celor trei vaci”. Este vorba de un rit 
prin care Valea Baretous (Bearn) înmânează Văii 
Roncal tributul celor trei vaci după reînnoirea 
tratatului de pace dintre cele două ţinuturi şi 
numirea străjerilor. În prezent, constituie o 
sărbătoare de înfrăţire între văi vecine. 

Luna august e deosebit de bogată în 
evenimente. Coborârea lui Celedón, pe data 
de 4 august, inaugurează serbările din Vitoria-
Gasteiz, numite “Fiestas de la Blanca”. Tot în 
această săptămână are loc şi sărbătoarea din 
Baiona care începe odată cu apariţia în balcon al 
Regelui Leu. Urmează “Aste Nagusia” (Săptămâna 
Mare) din Donostia (cu concursul internaţional de 
jocuri de artificii) iar la sfârşitul lunii august “Aste 
Nagusia” din Bilbao, unde invitaţia este lansată de 
emblematica Marijaia, concepută de Mari Puri Herrero.

“Alardes” din Irun (San Marcial) şi Hondarribia, gâscanii din 
Lekeitio şi cursele de junci în Laguardia şi Falces sau cele de 
tauri în Tafalla sunt tot atâtea exemple de sărbători de trăiri 
intense, demne de a fi văzute.

Dintre sărbătorile de iarnă remarcăm faimoasele defilări de 
“Tamborrada” (sărbători populare constând în mărşăluiri în ritmul 
tobelor) şi balurile mascate de carnaval (“Ihauteriak”) din Donostia 
şi Tolosa, grupurile corale stradale în ajunul Sfântei Ágeda în toată 
Ţara Bascilor.

Prima şi a doua duminică din martie au loc “javieradas”, mari 
pelerinaje de penitenţă la castelul lui Xabier-Javier, lăcaşul 
patronului spiritual al Navarrei, unde vin persoane din toate satele 
comunităţii. Îşi are originea într-o promisiune făcută de Guvernul 
Provincial, în anul 1885, cu ocazia unei epidemii de holeră.

În Săptămâna Sfântă au loc procesiuni în toate capitalele şi în 
multe sate, cu statui de valoare unică reprezentând sfinţi şi scene 
biblice, purtate de către membri fraternităţilor religioase. Sunt 
celebre cele numite “Pasión Viviente” (“Pasiune vie”) din Balmaseda 
(Bizkaia) sau Andosilla (Navarra), la al căror spectacol participă cea 
mai mare parte a satului, dar şi procesiunile din Corella (Navarra).

20 ianuarie, ziua orașului în capitala 
provinciei Gipuzkoa: “Tamborrada” 
din San Sebastián.

Reprezentație de “Olentzero”. 

Marijaia, simbolul sărbătorilor din 
Bilbao.

Sărbătorile de San Fermín.
Pamplona-Iruñea.
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Gastronomia

Bucătăria bască este una dintre cele mai renumite în lumea 
întreagă datorită calităţii sale, atât în ceea ce priveşte bucătăria 
tradiţională cât şi cea modernă, evoluționată şi imaginativă, 
cunoscută sub numele de “noua bucătărie bască”. 

Dispune de nenumărate restaurante, unele dintre ele adevărate 
temple gastronomice, asociate unor nume mitice, cunoscute 
pe întreg continentul, cum sunt Arzak, Subijana, Berasategui, 
Aduriz, Arbelaitz, Arrambide, Canales sau Argiñano, ultimul 
dintre aceștia fiind renumit și pentru programele sale televizate.
 
Bucătăria tradiţională se bazează pe ingrediente de o calitate 
excelentă, elaborate simplu şi însoţite de vin roşu sau trandafiriu 
provenind din acea parte din La Rioja care ţine de Araba sau 
Navarra, de cidru sau de “txakoli” (vin alb tânăr tipic) din Getaria 
sau Bakio.
 
Bucătăria clasică bască a contribuit la cea internaţională cu patru 
sosuri de bază pentru mâncărurile din peşte: sosul aproape alb, 
“pil-pil” (gelatină de cod sărat), verde (din pătrunjel, usturoi şi 
ceapă), roşu (“vizcaína”, din ardei roşu uscat, numit “choricero”) 
şi cel negru (din cerneală de sepie sau “txipiroi”).

În localurile numite “sidrerías” se pot degusta meniuri pe bază 
de omletă spaniolă de cod sărat (“tortilla de bacalao”), cod sărat 
(“bacalao”) prăjit cu ardei verde, antricot pe jar (“chuletón a la 
brasa”) şi caşcaval Idiazabal cu nuci. Toate acestea însoţite de 
cidru, care deschide butoiul în strigăte de “txotx!” pentru a invita 
oaspeţii. Astigarraga, Hernani şi Usurbil sunt cele mai importante 
centre ale cidrului. 

Servirea cidrului din butoi.

Bucătăria bască și faima sa pe deplin 
justificată se datorează produselor 
naturale de cea mai bună calitate.

Bucătarii Juan Mari Arzak (dreapta) și 
Karlos Arguiñano.

Tejghelele barurilor se transformă, adesea, în 
mini-restaurante cu produse savuroase.
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Parcuri, trasee şi promenade de interes

Parcurile naturale, rezervele biosferei şi rezervele naturale oferă 
posibilitatea practicării drumeţiilor şi a sporturilor montane, 
pentru care există o mare pasiune.

Parcurile din Gorbea (Bizkaia şi Araba), Valderejo (Araba) şi Urkiola 
(Bizkaia) sau splendida Rezervaţie din Urdaibai (Bizkaia), cu centrul 
în Gernika, Parcul Botanic din Pagoeta în Aia (Gipuzkoa), inclusiv 
fierăria din Agorregi, sunt doar câteva dintre marile comori ecologice 
ale Ţării Bascilor. Fascinante sunt și alte parcuri cum ar fi cel din 
Urbasa –de unde izvorăşte râul Urederra–, Izki, Aralar, Bertiz, Entzia, 
Aizkorri şi Peñas din Aia; dar, în mod special, Rezervaţia Mondială a 
Biosferei Bardeak-Las Bardenas, în Navarra, cu peisajul său selenar 
spectacular plin de incredibile “vârfuri” dar şi câmpul său de trageri 
pentru aviaţia militară, incompatibil cu frumuseţea peisajului.

Numărul drumeţiilor montane care pot fi organizate în ansamblul 
munţilor care alcătuiesc geografia Ţării Bascilor este practic 
nelimitat. În afara parcurilor enumerate, sunt fascinante văile din 
nordul Navarrei.

Baztan, cu capitala ţinutului la Elizondo, este o vale minunată din 
Pirineii Atlantici. Cele mai orientale văi din Pirinei sunt cele ale 
râurilor Salazar şi Roncal. Cea sculptată de râul Salazar formează 
Cheile de la Arbaiun şi cele din Lunbier (Lumbier), avându-şi 
centrul în localitatea Otxagabia, cu casele sale solide datând din 
secolul XVIII, care te invită să le treci pragul. Izaba (Isaba), în Valea 
Roncalului, cu atmosfera specială creată de străzile sale tipice, 
este punctul de plecare al unei fermecătoare plimbări prin desişul 
umbros până la Sanctuarul Idoia sau pe valea râului Belagua.

În Iparralde, se pot realiza, de asemenea, drumeţii montane 
excelente. Pădurea din Irati, cu cele 17.000 de hectare ale sale de 
fag şi brad care pot fi admirate de pe masivul Orhi, se întinde de-a 
lungul Văilor Aezkoa şi Salazar şi în Iparralde. Vârful Auñamendi 
(Anie) şi coastele sale unesc Bearn, Zuberoa şi Navarra după 
traversarea, venind dinspre Belagua, a unuia dintre cele mai 
singulare peisaje carstice din Europa (Larra). De o frumuseţe 
aparte sunt, în Zuberoa, defileurile Kakueta şi Holtzarte.

Se pot organiza numeroase plimbări pe ţărmul mării în Bizkaia, 
Gipuzkoa şi Lapurdi, fie că e vorba de peisaje minunate (San Juan 
de Gaztelugatxe, coasta de la Mundaka, coasta din Getaria până în 
Zarautz, micul golf al râului Txingudi în Hondarribia) fie de sate de 
marinari, sate pescăreşti sau, pur şi simplu, sate pitoreşti (porturile 
din Zierbena, Santurtzi, Algorta, Plentzia, Ea, Bermeo, Mundaka, 
Lekeitio, Ondarroa, Motriku, Deba, Orio, Pasaia, Hondarribia, 
Donibane Lohizune –St. Jean de Luz– şi Biarritz- Miarritze).

Rezervația Biosferei din Urdaibai 
(Bizkaia).

Garganta de Kakueta. (Zuberoa).

San Juan de Luz (Lapurdi).

Parcul natural “Señorío de Bertiz”. 
Valea râului Baztan (Navarra).
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Elantxobe (Bizkaia).

Olite (Navarra).

Structura medievală în formă de 
migdală a orașului Vitoria-Gasteiz.

În capitale şi oraşe există multe atracţii demne de vizitat. 

În centrul istoric al oraşului Vitoria-Gasteiz, cu forma sa 
medievală de migdală, se află Catedrala, Casa del Cordón (secolul 
XV), el Portalón, la Torre de los Anda –toate datând din secolele 
XIII-XVI–, iar în cealaltă extremă ansamblul datând de la sfârşitul 
secolului XVIII, format din Los Arquillos şi la Plaza del Machete, 
proiectate de Justo de Olaguibel.

Noua promenadă de-a lungul râului Nervión prin Bilbao, din 
Atxuri până la Palatul “Euskalduna”, trecând peste Podul Calatrava 
şi prin faţa Muzeului Guggenheim, este simbolul noului Bilbao. 
Poate fi parcurs pe jos, în metrou sau cu tramvaiul. Reprezintă 
Bilbao postindustrial într-o lume globalizată. 

Spaţiul de petrecere a timpului liber Kutxaespacio de la Ciencia sau 
plimbările prin port, Acvariul, Muntele Urgull şi Noua Promenadă 
reprezintă tot atâtea modalităţi de a admira oraşul Donostia-San 
Sebastián.

Vizitarea numeroaselor palate (Navarra, Condestable, Arzobispal, 
etc.) sau plimbările prin la Vuelta del Castillo, parcul La Taconera 
şi Planetariul din Pamplona-Iruñea îţi oferă posibilitatea unei 
călătorii în timp. 

În Iparralde, capitalele Baiona, Donibane-Garazi şi Maule, au o 
lungă istorie şi sunt de o frumuseţe aparte iar satele sale au un 
farmec deosebit: Ainhoa, Ezpeleta, Ustaritz, Cambo les Bains, 
Irulegi, Baigorri sau Atharratze, etc.
În localitățile din diversele teritorii din Hegoalde există numeroase 
locuri de plimbare.

În satele din nordul Navarrei pot fi vizitate vechile fabrici de arme 
din Orbaitzeta şi Eugi, palatele din Sangüesa, Elizondo şi Elbete 
–Arizkunenea, Beramundea, etc. – turnurile din Zubiria şi Jauregizar 
în Arraioz, din Jauregia în Donataria sau cele din Olcoz. În zona 
centrală a Navarrei, se remarcă centrele urbane din Lizarra, Garés-
Puente la Reina, Zirauki, Uxue, Tafalla, sau cel din Olite, cu castelul 
său din secolul XIII și impresionante biserici, “el cerco de Artajona” 
(incinta înconjurată de ziduri), incinta medievală înconjurată de 
ziduri de la Rada, iar în luncă, Tutera-Tudela. 

În Araba, oraşul Laguardia (Biasteri), în ansamblul său, este 
monumental, la fel ca şi resturile zidurilor de cetăţi din Antoñana 
sau reţeaua turnurilor, castelelor medievale cum ar fi cel din 
Mendoza (Araba), casele-turn, schiturile sau meterezele. Valea 
Salado în Salinele din Añana, sau bodegile istorice (Remelluri, 
Palacio, Marqués de Riscal, Ysios sau Primicia), unele prezentând 
o arhitectură avangardistă, reprezintă propuneri mai puţin 
obişnuite în Labastida, Eltziego sau Laguardia.

În Bizkaia, se disting centrele urbane în stil baroc din Elorrio 
sau Durango, cel din Gernika, reconstruit după război, 
cu monumentele sale (Moore şi Chillida, împreună), Casa 
Parlamentului Provincial şi muzee. 

Este izbitor contrastul urbanistic al secolului XX dintre satul minier 
La Arboleda, pe malul stâng al râului Nervión, şi concentrarea 
palatelor aparţinând burgheziei în Neguri, construite în stil 
neobasc sau englez, situate pe malul drept al aceluiaşi râu. 

Ansamblul Abellaneda în Enkarterri mai păstrează, încă, o 
atmosferă medievală, în timp ce promenadele maritime din 
Portugalete şi Areeta ne vorbesc despre zonele de recreere ale 
burgheziei din prima industrializare. 

În Gipuzkoa, ansamblurile monumentale ale fierăriei şi morilor 
din Agorregi (Parcul Pagoeta, Aia) sau Muzeul Teritorial Lenbur, 
cu Fierăria Mirandaola, ne permit o întoarcere în timp, la epoca 
manufacturieră. Acestea reproduc, în mod fidel, aspecte ale 
prelucrării fierului din secolul XVIII, incluzând turnătoriile, morile 
şi minele (Legazpi). 

Există centre istorice medievale în Hondarribia sau Segura şi 
centre urbane în stil baroc în Oñati sau Bergara.
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9. RESURSE ŞI SERVICII 
PUBLICE ÎN COMUNITATEA 
AUTONOMĂ ŢARA BASCILOR 
Administraţiile dispun de numeroase resurse pentru a veni în 
întâmpinarea necesităţilor populaţiei.

De la resurse ce asigură exercitarea drepturilor şi îndeplinirea 
obligaţiilor cetăţenilor la cele destinate acoperirii unor nevoi sau 
atenuării inegalităţilor sociale care ar putea apărea. Totodată, 
administraţiile Comunităţii Autonome Ţara Bascilor, cele provinciale 
şi locale trebuie să asigure accesul la informaţiile publice, cum ar 
fi, de exemplu, formularea unei solicitări sau cunoaşterea stadiului 
în care se află un demers sau o procedură. Aceste servicii sunt 
prestate de către Departamentele Guvernului Basc, de către 
Guvernele Provinciale sau de către primăriile şi organismele publice 
ale comunităţii autonome cu atribuţii în acest sens. 

9.1. Resurse şi servicii publice ale 
Guvernului Basc 
Guvernul Basc îşi exercită atribuţiile prin intermediul următoarelor 
departamente sau consilii: 
 • Preşedinţia Guvernului și Vicepreşedinţia; 
 • Departamentul Finanţelor şi Administraţiei Publice; 
 • Departamentul Educaţiei, Universităţilor şi Cercetării; 
 • Departamentul Internelor;
 • Departamentul Industriei, Comerţului şi Turismului;  
 • Departamentul Locuinţelor şi Problemelor Sociale; 
 • Departamentul Justiţiei, Muncii şi Asigurărilor Sociale;
 • Departamentul Sănătăţii; 
 • Departamentul Culturii;
 • Departamentul Mediul Înconjurător şi Planificare Teritorială; 
 • Departamentul Transporturilor şi Lucrărilor Publice;
 • Departamentul Agriculturii şi Pescuitului.

9.1.1. Preşedinţia; Vicepreşedinţia
Departamentul Preşedinţiei, având în frunte un preşedinte 
“Lehendakari”, conduce Guvernul Basc şi e responsabil, între altele, 
de administrarea resurselor relaţionate cu UE, comunităţile de basci 
din exteriorul ţării. Ȋi revine, de asemenea, participarea la organismele 
multilaterale, strategia de politică externă și rețeaua de reprezentanțe 
ale Comunității Autonome Ţara Bascilor (Bruxelles, Madrid, Paris, 
Chile, Argentina şi Mexic), elaborarea studiilor sociologice despre 
temele de actualitate ale societăţii basce, desfăşurarea de planuri 
speciale şi promovarea egalităţii de şanse între bărbaţi şi femei.

În cadrul acestui departament, Emakunde-Institutul Basc pentru 
Femei promovează egalitatea reală între femei şi bărbaţi în toate 
domeniile vieţii politice, economice, culturale şi sociale din Euskadi. 
În 2005, Parlamentul Basc a aprobat Legea privind egalitatea de 
şanse, cu importante implicaţii pe termen scurt şi mediu.

Vicepreşedinţia coordonează toate domeniile care ţin de Guvernul 
Basc. Un instrument de bază pentru informarea cetăţenilor în 
legătură cu deciziile sale este Monitorul Oficial al Ţării Bascilor 
(BOPV), în care sunt prezentate, de asemenea, măsurile adoptate 
de către Parlamentul Basc. 

9.1.2. Finanţele şi administraţia publică

Administrează economia ţării. Elaborează, în acest sens, Bugetul 
General al Comunităţii Autonome Ţara Bascilor, supraveghează 
sistemul fiscal, finanţele publice, etc. De acest departament 
aparţine Institutul Basc de Statistică (EUSTAT), responsabil cu 
elaborarea şi publicarea studiilor referitoare la toate aspectele 
societăţii şi economiei basce. Institutul Basc al Administraţiei 
Publice asigură selectarea şi formarea angajaţilor din administraţie 
şi normalizarea folosirii limbii basce în organizaţiile publice. 

9.1.3. Educaţia, universităţile şi cercetarea

Sistemul de învățământ garantează dreptul la educaţie şi la un 
loc într-o unitate de învăţământ, cât mai aproape de domiciliul 
elevului. 

Şcolarizarea este gratuită între 3 şi 16 ani şi obligatorie între 6 
şi 16 ani. Familiile sunt cele care aleg centrul şcolar, modelul 
educativ şi cel lingvistic, ambele bilingve (cu cele două limbi 
oficiale, limba bască şi limba spaniolă) astfel încât, în funcţie de 
modelul lingvistic ales (D, B sau A) va predomina una sau cealaltă 
dintre limbi. Modelele lingvistice se află, în prezent, într-o etapă 
de revizuire (a se vedea 6.3.). Anul şcolar durează din septembrie 
până în iunie, iar orele se ţin înainte şi după-amiaza.

Sistemul educativ cuprinde următoarele nivele: 
• Învăţământul preşcolar, de la 0 la 6 ani, nu e obligatoriu şi 
este alcătuit din două cicluri: primul de la 0 la 3 ani şi cel de-al 
doilea de la 3 la 6 ani.
• Învăţământul primar, de la 6 până la 12 ani, obligatoriu, 
gratuit şi se divide în trei cicluri de doi ani fiecare. Primul de la 6 
la 8 ani; al doilea de la 8 la 10 ani şi al treilea de la 10 la 12 ani, 
putându-se repeta un an doar o dată, pe durata acestor cicluri. 
• Învăţământul secundar (gimnazial), este obligatoriu de la 
12 până la 16 ani. Se poate repeta încă un an în fiecare curs, 
şcolarizarea putându-se face până la vârsta de 18 ani. Odată 
promovate toate materiile, se obţine diploma de absolvent 
al învăţământului secundar, care permite accesul la liceu 
(Bacalaureat) şi la ciclurile de formare de grad mediu. 

Clădirea Guvernului Basc în Bilbao.

“Ajuria Enea”, sediul Președinției 
Guvernului Basc (“Lehendakaritza”).
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• Învăţământul secundar post-obligatoriu. E opțional (nu e 
obligatoriu). Oferă două variante :

-Învăţământul liceal (Bacalaureatul). Se accede în baza 
diplomei de absolvent al învăţământului secundar şi include 
patru specializări (arte; știinţe naturale şi sănătate; tehnologie; 
știinţe umaniste şi sociale), în afara Liceului de Muzică şi 
Dans. Durează doi ani şi la finalizarea lui se obţine Diploma de 
Bacalaureat care permite accesul la universitate şi la ciclurile 
formative de grad superior.
-Formare profesională specifică de grad mediu. Se accede, 
de asemenea, în baza diplomei de absolvent al învăţământului 
secundar sau prin intermediul unei probe de admitere. Durata 
sa variază între un an şi jumătate şi doi ani. 

Urmează, ulterior, studiile superioare în universităţi, şcoli 
politehnice sau şcoli profesionale. 

Pentru informaţii suplimentare, cu precădere pentru imigranţi, 
consultaţi pagina web www.hezkuntza.ejgv.euskadi.net şi 
anume cea destinată colectivelor de elevi imigranţi.

În cadrul Învăţământului pentru Persoane Adulte (EPA) se 
organizează clase de limba bască şi spaniolă pentru persoane cu 
vârste de peste 18 ani. 

Informaţii despre înscrierea elevilor în şcoli se pot obţine la oricare 
dintre centrele şcolare, informaţii suplimentare oferind Delegaţiile 
Teritoriale pentru Educaţie din fiecare provincie, şi anume: în 
Araba-Álava (c/ San Prudencio 18, bajo. 01.005 Vitoria-Gasteiz, 
telefon 945-017200); Gipuzkoa (Andia 13, 20004 Donostia- San 
Sebastián, telefon 943-022850) şi Bizkaia (Gran Vïa 85, 48.001 
Bilbao, telefon 94-4031000).   

Pe de altă parte, de la Unităţile de Învăţământ sau cele pentru 
Străini din cadrul Delegaţiilor teritoriale ale Guvernului Spaniol se 
pot obţine informaţii şi se poate iniţia procesul de omologare a 
diplomelor obţinute în ţările de origine. 

9.1.4. Internele

Departamenul Internelor răspunde de buna desfăşurare a traficului 
pe şoselele basce, de rezultatele electorale, de gestionarea 
situaţiilor de urgenţă, de Ertzaintza (Poliţia Autonomă Bască) şi 
de Academia de Poliţie a Ţării Bascilor. 

De acesta aparţine şi telefonul 112, de atenţie în cazuri de 
urgenţă. Tot în subordinea acestui departament se află şi Direcţia 
de Atenţie pentru Victimele Terorismului. 

9.1.5. Industria, comerţul şi turismul

Pe pagina web a Departamentului Industriei, Comerţului şi 
Turismului sunt publicate ajutoarele pentru întreprinderi şi Ghidul 
Delfos, care reuneşte mijloacele puse la dispoziţie de către 
diversele departamente ale Guvernului Basc. Societatea pentru 
Promovare Industrială (SPRI) şi pentru promovarea turismului 
ține, de asemenea, de acest departament. 

În subordinea sa intă Autoritatea Bască pentru Energie Electrică 
și proiectele pentru promovarea concurenței, cercetării 
științifice și a tehnologiei, iar la secţiunea consum se pot realiza 
consultări şi reclamaţii. 

9.1.6. Locuinţele şi problemele sociale 

Serviciul Basc pentru Locuinţe (Etxebide) reprezintă o entitate de 
atenţie personalizată, în care se pot înscrie acele persoane care 
solicită o locuinţă socială, subvenționată, şi unde se pot obţine 
informaţii privind promovarea acestora, dar şi referitor la ajutoarele 
existente pentru cumpărarea sau renovarea locuinţelor.

În calitate de titular al Direcţiei pentru Imigraţie, îndeplineşte 
următoarele funcţii:
1. Planificarea activităţii de ansamblu în materie de imigraţie şi 
elaborarea de proiecte normative în acest domeniu.
2. Propune acţiuni şi măsuri destinate integrării sociale a 
persoanelor imigrante şi includerii acestora în sistemele de 
protecţie socială.
3. Propune mecanisme şi instrumente de coordonare cu statul 
spaniol şi alte administraţii publice în materie de imigraţie, fără a 
aduce atingere competenţelor Vicepreşedinţiei Guvernului.
4. Propune şi pune în aplicare măsurile de sensibilizare a societății 
gazdă şi de sprijinire a activităţilor asociative şi interculturale.

Acordă subvenţii entităţilor locale pentru desfăşurarea de programe 
şi activităţi de integrare şi primire a persoanelor imigrante; ajutoare 
destinate stimulării interculturalităţii; ajutor pentru entităţile 
locale fără scop lucrativ care organizează programe de integrare 
a persoanelor imigrante din alte ţări; ajutoare pentru organizarea 
de cursuri şi seminarii având drept scop formarea în materie de 
imigraţie; ajutor pentru minorii neînsoţiţi în procesul lor de adaptare 
socială, etc. Derulează, între altele, două programe speciale.

În primul rând, HELDU, care conectează într-o reţea aproape toate 
localitățile Comunităţii Autonome Ţara Bascilor şi care, fără o 
programare anterioară prin intermediul Serviciilor Sociale Locale, oferă 
consultaţii social-juridice în aspecte relaţionate cu regimul străinilor şi 
accesul la documente (ex. documente de identitate, autorizaţii, etc.).

Ofertă de locuințe a Etxebide.

Sărbătoare școlară.
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În al doilea rând, facem referire la BILTZEN, program de educaţie 
şi mediere interculturală care funcţionează la nivelul comunităţii 
autonome pentru promovarea convieţuirii interculturale. Resurse 
referitoare la serviciile sociale pot fi găsite şi pe site, la secţiunile 
următoare: inserţie socială, voluntariat, persoane vârstnice, 
familie, femei, drogodependenţă şi persoane cu handicap. Include, 
de asemenea, Direcţia de Cooperare pentru Dezvoltare .

Asimismo cuenta con la Dirección de Cooperación al Desarrollo.

9.1.7. Justiţia, munca şi asigurările sociale

Pe site-urile acestui departament se pot găsi informaţii detaliate 
privind funcţionarea Administraţiei Justiţiei. Se pot realiza 
diverse demersuri prin intermediul paginii web a Registrului Civil, 
cum ar fi, de exemplu, solicitarea unui certificat de căsătorie, de 
naştere sau deces, pentru a da doar câteva exemple. Direcţia 
Drepturilor Omului este subordonată acestui departament.

Un instrument care promovează crearea de noi locuri de muncă 
este Egailan, care se dedică, de asemenea, formării muncitorilor 
prin intermediul Langai, un serviciu destinat atât firmelor care oferă 
locuri de muncă cât şi celor aflaţi în căutarea unui loc de muncă.

Fundaţia Bască pentru Formare Profesională Continuă, Hobetuz, 
se ocupă de pregătirea muncitorilor activi din Euskadi. Institutul 
Basc pentru Securitatea şi Sănătatea Muncii, Osalan, realizează 
activităţi de promovare şi prevenire la locul de muncă: securitate, 
igienă, mediul înconjurător şi sănătate.

9.1.8. Sănătatea

Serviciul Basc de Sănătate se numeşte Osakidetza. Pe pagina sa web, 
relaţionată cu site-ul general www.euskadi.net, se pot obţine informaţii 
referitoare la organizarea serviciilor sale: spitalele, atenţia primară, 
personalul medical, tehnologia sanitară, centrele de supraveghere 
farmaceutică şi sănătate mentală, etc. Oferă informaţii, de asemenea, 
despre SIDA, medicamente generice, preţuri de referinţă, etc.

9.1.9. Cultura

Se ocupă de creaţia, producţia şi difuzarea culturală, precum 
şi de politica lingvistică. Politica culturală pentru următorii ani 
este marcată de Planul Basc de Cultură, aprobat în anul 2004. 
Radioteleviziunea publică, EITB, ţine de acest departament. 
Site-ul său publică agenda tuturor activităţilor culturale (teatru, 
dans, muzică, expoziţii, cinematografie, literatură, etc.) de pe

teritoriul Comunităţii Autonome Ţara Bascilor. Oferă informaţii 
despre ajutoare culturale şi un serviciu de consultare a diverselor 
fonduri bibliografice existente în bibliotecile din comunitatea 
autonomă. Site-ul tematic Gazteaukera informează despre teme 
de interes practic pentru tineret.

În structura Subdepartamentului pentru Politica Lingvistică intră 
și Institutul pentru Alfabetizarea în Limba Bască a Adulților, 
Habe, acesta din urmă înglobând serviciile destinate procesului 
de învăţare a limbii basce (“euskaldunización”) şi alfabetizare. 
Include un serviciu de învăţare a limbii basce şi de traducere 
în limbile colectivelor de imigranţi. Elebide e un serviciu care 
veghează asupra drepturilor lingvistice, a normalizării lingvistice 
în cadrul administrațiilor publice și a promovorării limbii basce.

9.1.10. Mediul ȋnconjurător şi planificarea teritorială 

Departamentul pentru Mediul Înconjurător şi Planificare Teritorială 
gestionează utilizarea raţională a terenului şi a resurselor sale, 
asigurând astfel compatibilitatea cu politicile de protecţie a mediului 
înconjurător. Pe pagina sa web întâlnim mijloace de gestionare şi 
informare cartografică în Euskadi, precum şi informaţii despre 
planurile teritoriale parţiale şi proiectul Cities, care urmăreşte 
impulsarea creării unei reţele globale de excelenţă. Există un 
program de educaţie ecologică privind mediul înconjurător, 
Aztertu, care doreşte să atragă atenţia asupra necesităţii protejării 
acestuia, destinat fiind în principal copiilor şi asociaţiilor.

9.1.11. Transporturile şi lucrările publice

Pentru a cunoaşte resursele şi proiectele legate de infrastructura de 
şosele, căi ferate, aeroporturi, asanarea apelor şi dezvoltarea porturilor 
comerciale şi sportive, trebuie solicitate informaţii Departamentului 
Transporturilor şi Lucrărilor Publice, care dezvoltă Planul Director 
al Transportului Sostenibil (modern, economic şi ecologic).

9.1.12. Agricultura şi pescuitul

Resursele agricole şi piscicole sunt de competenţa Departamentului 
Agriculturii şi Pescuitului, care gestionează domenii precum agricultura 
şi creşterea animalelor, pescuitul, politica agroalimentară, conservarea 
naturii, dezvoltarea rurală, formarea în domeniul agricol şi statistici. 

Nekanet cuprinde toate tipurile de informaţii referitoare la sectorul 
primar, facilitând accesul la mijloacele şi resursele relaţionate cu 
acest domeniu.

Centru de sănătate aparținând 
Osakidetza.

Lucrări la Coridorul Kadagua 
(Bizkaia).
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9.2. Alte resurse din Comunitatea 
Autonomă Ţara Bascilor
Un serviciu deosebit de important îl constituie instituţia Ararteko, 
(cunoscut şi sub numele de Avocatul Poporului, Ombudsman) 
din Comunitatea Autonomǎ Ţara Bascilor. Este vorba despre un 
serviciu gratuit al unei instituţii independente.

Dintre obiectivele sale enumerăm:
• Investigarea eventualelor abuzuri, cazuri de arbitrarietate, 
discriminări, erori sau neglijenţe din partea Administraţiei Publice 
Basce faţă de o persoană.  
• Soluţionarea de către instituţiile autonomice, teritoriale sau locale 
a acelor situaţii în care nu au dispus conform prevederilor legale.
• Formularea de propuneri de îmbunătăţiri în beneficiul comunităţii.

Rolul său este acela de a apăra drepturile şi libertăţile cetăţenilor 
în raport cu instituţiile publice, să intervină ca intermediar între 
cetăţeni şi administraţie, să vegheze şi să întreprindă măsuri dacă 
identifică situaţii care contravin legii şi bunelor moravuri şi de a 
informa Parlamentul Țării Bascilor asupra acţiunilor sale. Se poate 
adresa Avocatului Poporului orice persoană care are probleme cu 
vreuna dintre administraţiile publice sau un serviciu public aflat în 
subordinea acesteia, sau după reclamarea unui fapt sau a unei situaţii 
uneia dintre instituţiile administraţiei implicate, fără a obţine, însă, un 
răspuns sau o soluţie. Plângerea trebuie depusă într-un termen de 
un an de la data producerii faptelor. Instituţia Apărătorului Poporului 
(“Ararteko”) nu poate interveni în conflictele dintre persoane fizice 
sau în cazurile în care procedurile judiciare au fost deja demarate.

Plângerile adresate acestei instituţii pot fi prezentate sub formă de 
scrisoare, personal sau prin intermediul Internet-ului. Pe pagina 
web a “Ararteko” există o conexiune pentru minori în care sunt 
prezentate drepturile acestora. Deţine birouri în capitalele celor 
trei provincii ale Comunităţii Autonome Ţara Bascilor.

Resursele adresate tineretului sunt grupate la nivelul Comunităţii 
Autonome în cadrul Reţelei de Informare şi Documentare 
pentru Tineret, reţea care, prin intermediul centrelor sale şi 
a paginii web a Guvernului Basc, oferă informaţii destinate 
acestui segment de populaţie. Se pot obține informaţii din 
domenii precum: muncă, educaţie, cursuri, concursuri, activităţi, 
concursuri artistice şi premii, între altele.

Site-ul serviciilor Administraţiei Comunității Autonome Ţara Bascilor 
oferă informaţii referitoare la ajutoare, concursuri şi licitaţii. Există 
o conexiune cu toate serviciile on-line, ceea ce face mai uşoară 
navigaţia pe Internet şi reunește resurse diverse. În secţiunea 
“Hazlo on-line” (“Realizează on-line”) întâlnim acele demersuri 
administrative care se pot realiza cu ajutorul Internet-ului. 

9.3. Resurse şi servicii publice 
provinciale şi locale
Administraţiile provinciale, fiind aproape de cetăţeni, dispun de 
un sistem propriu de resurse şi ajutoare.

9.3.1. Cultură, sport, tineret şi limba bască
 
Constituie unul dintre domeniile administraţiei din fiecare teritoriu 
istoric în cadrul căruia întâlnim cea mai bogată ofertă şi cele mai 
numeroase servicii adresate cetăţenilor. Oferă informaţii despre 
activităţile culturale finanţate sau subvenţionate în fiecare 
provincie, dar şi informaţii despre toate manifestările culturale 
care se organizează prin intermediul unui concurs public. Oferă, 
de asemenea, informaţii despre fondurile documentare care pot 
fi împrumutate în biblioteci, dar şi informaţii despre arhivele şi 
muzeele aflate în subordinea sa.
 
Guvernele provinciale joacă un rol deosebit în sprijinirea 
activităţilor sportive, atât la nivelul federaţiilor cât şi a sportului 
şcolar. Oferă, totodată, informaţii privind serviciile de petrecere a 
timpului liber şi activitățile recreative.
 
Institutul pentru tineret din Araba, Direcţia pentru Tineret 
şi Sport din Bizkaia şi Serviciul pentru Tineret din Gipuzkoa 
colaborează în cadrul aşa-numitului “Plan Tânăr” (“Plan Joven”) 
din Euskadi, plan care asigură o abordare coordonată şi integrală 
a tuturor acţiunilor destinate colectivelor de tineri. Furnizează 
informaţii privind locurile de muncă, concursuri, activităţi, burse, 
promovarea mişcării asociative, modalităţile de petrecere a 
timpului liber, locuri de cazare pentru tineret, şi multe altele. 

9.3.2. Bunăstare socială
 
Departamentele destinate serviciilor sociale se întâlnesc sub diverse 
denumiri: în Bizkaia se reunesc în cadrul Departamentului pentru 
Acţiuni Sociale; în Gipuzkoa, Departamentul pentru Servicii Sociale 
iar în Araba, Departamentul Bunăstării Sociale al Institutului 
Provincial pentru Bunăstare Socială.
 
În cadrul acestor servicii, cu caracter de “birou unic”, se gestionează 
diversele chestiuni relevante pentru colectivele de imigranţi: 
înscrierea în Registrul pentru evidenţa populaţiei, atenţie socio-
juridică, ajutoare economice, etc.
 
Resursele destinate îmbunătăţirii condiţiilor de trai ale persoanelor 
vârstnice se concretizează în excursii subvenţionate, telealarma 
(persoana apasă un buton şi se conectează cu serviciile de urgenţă), 
centrele de zi, reşedinţele, şederi temporare, ajutor la domiciliu 
pentru persoanele cu handicap, etc.

Servicii adaptate transportului 
persoanelor cu handicap. 

Jocuri sportive școlare.
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Imagine din interiorul sediului 
guvernului în Lakua.
Vitoria-Gasteiz.

Referitor la resursele destinate copiilor există propuneri 
complementare de şcolarizare şi găzduire tutelară, rezidenţială 
sau familială, pentru a oferi minorilor un mediu stabil şi sigur.

Resursele destinate persoanelor cu handicap se concretizează 
în asistenţă sanitară şi facilităţi economice pentru achiziţionarea 
medicamentelor şi a materialului specific necesar, subsidiu pentru 
deplasări şi cheltuieli de transport, servicii rezidenţiale, etc.

Promovarea şi integrarea socială şi în câmpul muncii a femeilor 
este un domeniu care se regăseşte printre preocupările 
administraţiilor teritoriale şi locale. Se oferă ajutoare specifice, 
cum ar fi asistenţa psihologică, în cazuri de urgenţe, consiliere 
juridică, mediere familială şi cazare pentru femeile victime ale 
maltratării. Există, de asemenea, programe pentru tratatea 
bărbaţilor cu probleme de comportament social şi familial.

9.3.3. Economia şi agricultura

Resursele economice şi cele legate de muncă oferite de către 
administraţii sunt puse în practică sub forma programelor 
concrete, care contribuie la crearea de locuri de muncă și urmăresc 
dezvoltarea durabilă a fiecărui teritoriu.

Pentru a enumera doar câteva exemple, în Araba există 
ajutoare pentru crearea de întreprinderi şi programe pentru 
creşterea competitivităţii IMM-urilor. În Bizkaia există programe 
pentru promovarea noilor iniţiative antreprenoriale şi pentru 
creşterea competitivităţii. În Gipuzkoa existǎ programe pentru 
promovarea sectorului de artizanat şi un program de sprijinire a 
întreprinzătorilor şi a microîntreprinderilor. 

9.3.4. Finanţe publice şi transport

Consiliul Superior Basc al Finanţelor repartizează resursele 
economice disponibile. După predarea către Guvernul central 
a cotei stabilite, cele trei Guverne Provinciale, împreună cu 
Guvernul Basc, stabilesc modul de distribuire a acestor resurse 
între teritorii.

În domeniul transporturilor, remarcăm subvenţionarea transportului 
de călători în cadrul fiecărei provincii. Datorită concentrării populaţiei 
în capitale şi a interesului redus al anumitor companii private pentru 
unele destinaţii, administraţiile provinciale subvenţionează aceste 
linii private de transport. Acest fapt este deosebit de evident în 
Araba, unde există localități mici şi îndepărtate. 

9.3.5. Alte resurse teritoriale

Telefonul de atenţie a cetăţenilor este un serviciu la nivel local. 
Este vorba despre un număr unic de telefon în fiecare localitate şi 
poate fi apelat în Irun, Vitoria-Gasteiz şi Bilbao. La acest telefon 
se pot solicita informaţii privind localitatea respectivă, se pot 
formula reclamaţii, etc.

Buletinele teritoriale din Araba, Gipuzkoa şi Bizkaia fac publice 
rezoluţii, convocări, subvenţii şi alte informaţii provenind de la 
Guvernele Provinciale şi primării. 

9.3.6. Resursele locale

Serviciile locale sunt foarte importante şi variate, fiind primele cărora 
li se adresează cetăţenii. Enumerarea acestora aici nu este posibilă, 
dar vin în întâmpinarea tuturor necesităţilor de bază ale cetăţenilor.
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9.4. drese de interes ale unor 
instituţii 

9.4.1. Adrese ale Guvernului Țării Bascilor

Președinția-Lehendakaritza
Navarra, 2
01007 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 017 900
 

De pe pagina web a Guvernului Țării Bascilor
www.euskadi.net se pot accesa site-urile 
aparţinând departamentelor Guvernului Basc şi 
Guvernelor Provinciale.

Departamentul Locuinţelor şi Problemelor Sociale
Donostia-San Sebastián, 1-Lakua
01010 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 018 000
 
Departamentul Justiţiei, Muncii şi 
Asigurărilor Sociale
Donostia-San Sebastián, 1-Lakua
01010 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 019 083

Departamentul Sănătăţii
Donostia-San Sebastián, 1-Lakua
01010 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 019 163
 
Departamentul Culturii
Donostia-San Sebastián, 1-Lakua
01010 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 018 000 

Departamentul Transporturilor şi Lucrărilor Publice
Donostia-San Sebastián, 1-Lakua
01010 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 018 000 - +34 945 019 712

Departamentul pentru Mediul Înconjurător şi 
Planificare Teritorială
Donostia-San Sebastián, 1-Lakua
01010 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 019 858
www.euskadi.net/medio_ambiente

Departamentul Agriculturii şi Pescuitului
Donostia-San Sebastián, 1-Lakua
01010 Vitoria-Gasteiz • (Araba-Álava)
Telefon: +34 945 019 995
www.nekanet.net

Tot în Lakua (Vitoria-Gasteiz) își au sediul:

Vicepreședinția Guvernului
Telefon: +34 945 018 000

Departamentul Finanțelor și 
Administrației Publice
Telefon: +34 945 018 175

Departamentul Internelor
Telefon: +34 945 018 755

Departamentul Industriei, Comerțului 
și Turismului
Telefon: +34 945 018 236

Departamentul Educației
Telefon: +34 945 018 000

9.4.2. Adrese ale Guvernelor Provinciale 

GUVERNUL PROVINCIAL DIN ALAVA
Probintzia plaza, z/g • 01001 GASTEIZ
Telefon: 945 181818 • www.alava.net

GUVERNUL PROVINCIAL DIN GIPUZKOA 
Gipuzkoako plaza, z/g • 20004 DONOSTIA
Telefon: 43 482111 • www.gipuzkoa.net

GUVERNUL PROVINCIAL DIN BIZKAIA
Gran Vía, 25 • 48009 BILBO
Telefon: 94 4068000 • www.bizkaia.net

9.4.3. Adrese ale primăriilor orașelor

PRIMĂRIA VITORIA-GASTEIZ
Espainia plaza, 1
01001 GASTEIZ
Telefon: 945 161100
www.vitoria-gasteiz.org

PRIMĂRIA BILBAO
Ernesto Erkoreka plaza, 1
48001 BILBAO
Telefon: 94 4204200
www.bilbao.net

PRIMĂRIA DONOSTIA-SAN SEBASTIAN
Ijentea, 1
2003 DONOSTIA
Telefon: 943 481000
www.donostia.org

9.4.4. Adresa EUDEL 
(Asociaţia Localităților Basce)
Ensanche plaza 5-1 esk. 48009 BILBAO 
Telefon: 94 4231500
www.eudel.es 

9.4.5 Adrese ale “Ararteko”  
(Avocatul Poporului)

În Araba-Álava 
Prado, 9
01005 Vitoria-Gasteiz
Telefon: 945 13 51 18 
Fax: 945 13 51 02

În Bizkaia 
Edificio Albia
San Vicente, 8 - Planta 11
48001 Bilbao 
Telefon: 944 234 409
Fax: 944 241 844

În Gipuzkoa 
Avenida de la Libertad, 26-4º
20004 Donostia - San Sebastián
Telefon: 943 42 08 88 
Fax: 943 42 72 97
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9.4.6. Adrese ale Reţelei publice de 
primire a persoanelor imigrante

Există o “Reţea publică de primire a persoanelor 
imigrante la nivel local” (RABM), reprezentând un 
ansamblu de entităţi locale coordonate între ele, 
în scopul analizării şi conceperii de programe de 
primire şi integrare socială a persoanelor imigrante. 
Dispune de programe transversale, care oferă 
imigranţilor servicii de primire, şi altele relaționate 
cu reţeaua generală de servicii sociale ale entităţilor 
locale, cuprinzând multiple domenii precum 
sănătate, locuinţe, educaţie, locuri de muncă, 
participare socială, etc. Este vorba despre un 
program finanţat de către Guvernul Basc – Direcţia 
pentru Imigraţie din cadrul Departamentului 
Locuinţelor şi Problemelor Sociale – şi primării. 
Primăriile care oferă acest serviciu sunt:

GIPUZKOA

Primăria San Sebastian
Urdaneta,13 • 20006 Donostia-San Sebastián 
Telefon: 943 48 14 00 - Fax: 943 48 14 14
www.donostia.org 

Primăria Irun
Urdanibia plaza • 20304 Irun 
Telefon: 943 64 92 96 - Fax: 943 64 94 17
www.irun.org
saludsociales@irun.org
 
Primăria Eibar
Plaza Unzaga, s/n • 20600 Eibar
Telefon: 943/ 20 68 45 / 943/ 20 15 25
Fax: 943 70 07 11 / 943 20 09 68 
www.eibar.net  

Primăria Pasaia
San Juan,118 • 20110 Pasaia 
Telefon: 943 34 40 34 / 943 34 41 32
Fax: 943 51 54 47
www.paisvasco.com/pasaia

ÁLAVA-ARABA

Primăria Vitoria-Gasteiz
Pza. España,1 • 01005 Vitoria-Gasteiz 
Telefon: 945 16 11 00 - Fax: 945 23 27 97
www.vitoria-gasteiz.org

BIZKAIA

Primăria Bilbao
Gran Vía nº4-2ª Planta • 48001 Bilbao (Bizkaia)
Telefon: 94 420 42 00 / 94 420 45 00 
Fax: 94 446 44 98 / 94 44 66 049
www.bilbao.net

Primăria Barakaldo
Herriko Plaza,1 • 48901 Barakaldo (Bizkaia)
Telefon: 94 478 91 90 - Fax: 94 478 91 99
www.barakaldo.org 

Primăria Getxo
Martikoena,16 • 48992 Getxo (Bizkaia)
Telefon: 94 466 01 30 - Fax: 94 466 01 33
www.getxo.net 
 
Corporaţia Serviciilor Sociale din zona Busturia
Maloste,2 • 48300 Gernika-Lumo (Bizkaia)
Telefon: 94 625 51 22 • Fax: 94 625 64 70 

Consorţiul pentru Servicii Sociale din zona Mungia
Aita Elorriaga,4 Bajo • 48100 Mungia (Bizkaia)
Telefon: 94 615 55 51 / 94 615 55 64
Fax: 94 674 24 54 

Primăria Ermua
Marques de Valdespina, s/n • 48260 Ermua (Bizkaia)
Telefon: 943 17 63 22 

Uniunea Localităților din Lea Artibai 
Patrokua Jauregia-Xemeingo Etorbidea,13
48270 Markina-Xemein (Bizkaia)
Telefon: 94 616 90 68 - Fax: 94 616 9 2 78
www.lea-artibai.org 

Delegaţii teritoriale ale Guvernului Spaniol, 
Serviciul pentru Străini şi pentru omologarea 
titlurilor (diplomelor) de studii 

ÁLAVA-ARABA

BIROUL PENTRU STRĂINI
Vitoria-Gasteiz. C/ Olaguíbel, 11
Telefon: 945 20 95 26

DEPARTAMENTUL FUNCŢIONAL AL INSPECTORATULUI  
ŞCOLAR
Vitoria-Gasteiz. C/ Olaguíbel, 1
Telefon: 945 75 93 51

DEPARTAMENTUL FUNCŢIONAL PENTRU MUNCĂ ŞI 
PROBLEME SOCIALE 
Vitoria-Gasteiz. C/ General Álava,10
Telefon: 945 75 94 12 

GIPUZKOA

BIROUL PENTRU STRĂINI
Donostia- San Sebastián. C/ José Mª Salaberría, s/n.
Telefon: 943 44 98 00

DEPARTAMENTUL FUNCŢIONAL PENTRU MUNCĂ ŞI 
PROBLEME SOCIALE
Donostia- San Sebastián. C/ Plaza de Pio XII, 6
Telefon: 943 98 90 00

BIZKAIA

BRIGADA PENTRU STRĂINI
BILBAO. C/ Elcano, 10 
Telefon: 94 450 90 04

BIROUL PROVINCIAL AL DEPARTAMENTULUI 
FUNCŢIONAL PENTRU MUNCĂ ŞI PROBLEME SOCIALE
BILBAO. C/ Gran Vía, 50- 2º 
Telefon: 944 50 94 13 



• Site-ul Institutului Basc de Culturǎ: www.eke.org.

Diverse enciclopedii, cǎrţi colective și cu caracter general 

• Consiliul Basc de Culturǎ și Departamentul Culturii, “Plan Vasco de la 
Cultura” (“Planul Basc de Culturǎ”). Serviciul de publicaţii al Guvernului 
Basc. Vitoria-Gasteiz, 2004 și www.kultura.ejgv.euskadi.net.

• Procesele-verbale ale ședinţelor celui de-al XV-lea Congres pentru 
Studii Basce. Volumul I și II. Eusko Ikaskuntza, 2001.

• Agirreazkuenaga, Joseba (ed), “Gran atlas histórico del mundo 
vasco” (“Marele atlas istoric al universului basc”). El Mundo del País 
Vasco. Bilbao, 1994.

• Aguirreazkuenaga, Joseba (ed), “Historia de Euskal Herria. Historia 
general de los vascos” (“Istoria Țǎrii Bascilor. Istoria generalǎ a 
bascilor”) (6 volume), Lur, 2005. 

• Bazan, Iñaki (dir ), “De Aitor a Tubal. Historia de Vasconia” (“De la Aitor 
la Tubal. Istoria Țǎrii Bascilor”). La esfera de los libros. Madrid, 2002. 

• Colecţia “Bidegileak”. Secretariatul Președinţiei și Subdepartamentul 
pentru Politică Lingvisticǎ al Guvernului Basc. 1994.

• Haizea Saenz, José Antonio (coord), “Ama Lur. Geografía física y 
humana de Euskal Herria”. (“Ama Lur. Geografia fizicǎ și humanǎ a 
Țǎrii Bascilor”) (5 volume), Lur, 1999.

• VVAA, “Cultura Vasca” (II) (“Cultura bascǎ”). Erein. Donostia, 1978.

NOTǍ: Nu se citeazǎ restul bibliografiei folosite, deosebit de vaste, 
menţionatǎ pe paginile 297-308 ale textului de bazǎ scris de Ramón 
Zallo “El Pueblo Vasco, hoy. Cultura, historia y sociedad en la era de la 
diversidad y del conocimiento” (“Poporul basc, azi. Cultura, istoria şi 
societatea în era diversităţii şi a cunoaşterii”). Alberdania. Irun 2006. Ermitajul San Juan de Gaztelugatxe. 

Bermeo (Bizkaia).

Contracopertă: “Aurresku”, dans de 
bun venit și omagiere.
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Sursele și bibliografia
Resursele oficiale existente în rețeaua Guvernului Basc și a 
diverselor instituții publice și private:

• Date și informații de bază pe site-ul www.hiru.net (Departamentul 
Educației din cadrul Guvernului Basc).

• Site-ul Guvernului Basc www.kultura.ejgv.euskadi.net. Include 
toate expunerile Planului Basc de Cultură, din 2003.

• Departamentul Culturii “III encuesta sociolingüística“ (“Al treilea 
studiu sociolingvistic“) și “III mapa sociolingüístico 2001” (“A treia hartă 
sociolingvistică 2001”). Serviciul Central de Publicații al Guvernului 
Basc. Vitoria-Gasteiz, 2005 (www.euskara.euskadi.net). 

• Paginile web www.navarra.es și www.navarra.com referitoare la 
istoria Navarrei, dotări și sărbători.

• Paginile web ale celor trei guverne provinciale din Comunitatea 
Autonomă Țara Bascilor: www.alava.net; www.gipuzkoa.net; www.
bizkaia.net.

• Site-ul Bertsozale Elkartea.

• Ghidul de informații pentru persoanele imigrante elaborat 
de Departamentul Locuințelor și Problemelor Sociale din cadrul 
Guvernului Basc.

• Forumul pentru competitivitate, “Competitividad empresarial 
e innovación social: bases de la estrategia y líneas de actuación” 
(“Competitivitate antreprenorială și inovație socială: bazele strategiei 
și direcții de acțiune”). Departamentul Industriei, Comerțului și 
Turismului al Guvernului Basc, 2005.

• Guvernul Navarrei, “Sedes reales de Navarra” (“Reședințe regale din 
Navarra”). Serviciul de publicații al Guvernului din Navarra. Pamplona, 1993.

• Kultura Saila-Eusko Jaurlaritza. “Euskadiko Liburutegien Sistema 
Nazionaleko Liburutegi Publikoak” - “Las bibliotecas públicas del 
sistema nacional de bibliotecas de Euskadi” (“Bibliotecile publice 
din sistemul naţional de biblioteci al Comunitǎții Autonome Țara 
Bascilor”). Raport statistic din 2001. Departamentul Culturii din 
cadrul Guvernului Basc. Vitoria-Gasteiz, 2003.

• Buletin informativ al Ikuspegi - Observatorul Basc pentru Imigraţie, 
“Panorama fenomenului imigraţionist”. Diverse numere 2004 –2007.

• Eustat, “Euskal Urtekari Estatistikoa” - “Anuario Estadístico Vasco” 
(“Anuarul Statistic al Comunitǎții Autonome Țara Bascilor”). Guvernul 
Basc, 2005 și 2007.

• Site-ul wikipedia. org.
Această publicație a dorit să asigure o mică incursiune în realitatea deosebit 
de complexă a societății basce, rezultat al contopirii trecutului, prezentului 
său și a aspirațiilor sale de viitor.

Acvariul din Donostia-San Sebastián.



978-84-457-2868-0  PVP: 6 €




